

Муниципальное бюджетное учреждение культуры
«Горнозаводская центральная городская библиотека»

О нашей библиотеке – В НОВОМ ВЕКЕ

**Библиотеки Горнозаводского городского округа
на страницах периодической печати в 2024 году**

Дайджест



Горнозаводск, 2025 г.

Лбова Марина

Библиотека - дело семейное

Детская библиотека реализовала проект, который стал очень популярным среди семей округа

В этом году детская библиотека реализует творческий проект «Семейный ЭТНОМИР»: мобильный квеструм в детской библиотеке». По субботам здесь собираются семьи с детьми на квест-модули просветительской, творческой и игровой направленности. Все их объединяет тема русской народной культуры. За девять месяцев мероприятия проекта посетили не менее 60 семей и 1500 детей.

Объединить семьи. с начала года детская библиотека собирала семьи округа по субботам. При поддержке Министерства культуры Пермского края учреждение реализовывало проект «Семейный ЭТНОМИР»: мобильный квеструм».

Методист библиотеки Ольга Салтыкова рассказала, что он был направлен на популяризацию семейного досуга и сохранение национальных традиций. Главная его задача — собрать на одном мероприятии детей с родителями и объединить их общей исследовательской деятельностью через игру. Исследовали семьи культуру шестнадцати национальностей, которые проживают в нашем округе. В рамках проекта было реализовано девять больших мероприятий. Часть из них — в стенах библиотеки в фор-мате квестов, часть прошла в посёлках городского округа.

- «Семейный ЭТНОМИР» мы «вывезли» в территории нашего округа, — рассказывает методист библиотеки Ольга Салтыкова. — Летом с квестами и мастер-классами мы побывали в Бисере, на станции Бисер, в Кусье-Александровском, в Койве на Сабантуе. Жители посёлков встречали нас с радостью и активно участвовали в наших мероприятиях.

В стенах библиотеки мероприятия проекта проходили по субботам. Их организовывали специалисты: по игровым технологиям — Наталия Курилова, по компьютерным - Анна Ли, по прикладному творчеству - Наталья Буренина и Ольга Агафонова.

Творчество в стиле ретро. Ольга Агафонова рассказала, что её мастер-классы привлекали внимание семей, которым нравится делать сувенирные вещицы из подручного материала. К примеру, открытки в технике скрапбукинг. Для них мастер подготовила природные материалы, картон, обрезки натуральных тканей, деревянные бусины и пуговицы, листочки отрывного календаря. Такие открытки часто относят к коллекции ретро, потому что они пользовались спросом в России 20-30 годах прошлого века. Специалист по прикладному творчеству Наталья Буренина говорит, что на её мастер-классах ребята с родителями создавали предметы, которые прошлые поколения использовали для оберега семейного счастья и дома.

Игры. Специалист проекта по игровым технологиям Наталия Курилова обучила детей и их родителей народным играм. Она рассказывает, что участники проекта проявляли искренний интерес к забавам, придуманным

нашими предками, с любопытством разучивали игры, в которые когда-то играли их бабушки и дедушки.

— Этнопедагогика — популярное направление в педагогике, которое позволяет познакомить ребят с историей, с корнями и народными традициями. Конечно, игровая форма — это самый доступный формат для проведения таких мероприятий. Дети любят игры, а когда с ними играют их родители — счастья у ребенка прибавляется в несколько раз. Старинными русскими играми мы постарались объединить горнозаводские семьи в рамках проводимого библиотекой проекта, — говорит Наталия Курилова.

Семейное увлечение. Семья Садыковых — одна из самых активных участниц проекта «Семейный ЭТНОМИР»: мобильный квеструм». Мама Анастасия с девятилетней дочерью Аделией и трёхлетним сыном Тамерланом посещали все мероприятия проекта. Анастасия Садыкова рассказала, что Аделии понравилось играть в народные игры и разучивать народные песни, делать талисманы и обереги. Маленький братик сестре составлял компанию в творческих квестах, лепил, рисовал и раскрашивал.

— Недавно у нас в семье родился третий ребенок, поэтому я пропускала некоторые мероприятия проекта, а Аделия ходила на все мастер-классы и квесты. Ей очень нравится та деятельность, которую проводит библиотека. Она и читает много, и много участвует в мероприятиях. А трёхлетний Тамерлан видит это и тоже тянется за ней. Недавно всей семьёй мы участвовали в муниципальном этапе конкурса многодетных семей, который тоже прошёл в детской библиотеке. Приятно, что учреждение развивает такое направление, как семейный досуг. Эта позволяет объединить семьи общим делом, отвлечь их от бытовых забот, что, конечно, только благоприятно сказывается на семейном климате, — поделилась своими впечатлениями Анастасия Садыкова.

Проект «Семейный ЭТНОМИР»: мобильный квеструм» реализовывался библиотекой при поддержке Министерства культуры Пермского края и администрации округа. Общая стоимость проекта невелика — 185 тысяч из краевого и 75 тысяч из местного бюджета. Но радости горнозаводским семьям он принёс невероятно много. По словам работников библиотеки, некоторые мероприятия проекта приходилось повторять по несколько раз, потому что они пользовались большим успехом у публики. Многие из квестов и мастер-классов проекта войдут в постоянный план работы учреждения, потому что семьям этого очень хочется. А для детской библиотеки желание горнозаводских семей — руководство к действию.

Новости. - 17 окт. - С. 6

Лбова Марина

Семейное творчество

Учреждения культуры Горнозаводска стали победителями двух краевых конкурсов. Детская школа искусств и детская библиотека Горнозаводска в этом году будут реализовывать проекты с краевым финансированием.

В Пермском крае стали известны победители конкурса культурно-образовательных проектов среди школ искусств. Конкурс объединил города и села Пермского края. Учреждения-призеры есть и в нашем Горнозаводске.

Горнозаводская школа искусств участвовала в номинации «Творческая лаборатория». Она представила проект «Россия - моя страна, мой город, моя семья!», который попал в число победителей конкурса. В этом году в рамках проекта будет реализован ряд культурных событий. Это концерт семейных ансамблей «семейный альбом», выставка художественных работ дошкольного отделения «Моя семья живет в Горнозаводске», межмуниципальный конкурс отечественной классической музыки, концерты преподавателей и учащихся школы искусств, пленэры в поселке Пашия и на территории цементного завода.

Еще один проект-победитель краевого конкурса будет реализовывать детская библиотека. Она получит финансовую поддержку края на создание мобильного этнокультурного пространства. В библиотечном проекте «Семейный ЭТНО-МИР» запланировано проведение цикла семейных квестов, творческого праздника «Фестиваль Добрососедства» и других активностей.

Новости. - 29 февр. - С. 5

Лбова Марина

Чтобы хорошо учиться, надо хорошо отдыхать.

Более 200 школьников провели осенние каникулы на дневных площадках

Осенние каникулы — первый в учебном году «перерыв» в обучении школьников. Ребята ждут их с нетерпением и задолго до длительных выходных загадывают, чем будут заниматься. 213 учеников школ городского округа для своего досуга выбрали лагеря дневного пребывания Бисер. В школе №3 лагерь дневного пребывания «Солнышко» был организован для 61 ребёнка — это ученики с 1 по 6 класс.

Осенняя смена на школьной площадке получила название «Пять — на 5»: на протяжении пяти дней дети активно отдыхали и заряжались отличным настроением. Для них были организованы спортивные и творческие мероприятия,

Заместитель директора школы №3 Татьяна Коваль рассказала, что в целом вся программа смены была направлена на сплочение ребят. Так, они вместе участвовали в командной эстафете и играли в игру «Угадай мультфильм», подготовили концерт, на котором показывали свои таланты, участвовали в танцевальном батле между девочками и мальчиками и спортивной ярмарке.

Всем ребятам понравилась игра «12 записок ПДД», которую педагоги школы №3 организовали совместно с инспектором по пропаганде дорожного движения местной ГАИ Анастасией Шардаковой. Участникам игры были вручены шифры. Разгадав их, они направились на поиски записок. Во время мероприятия дети закрепили знания правил дорожного движения.

Родители отдохнувших на площадке детей отмечают: им лагерь дневного пребывания понравился тем, что деятельность смены не ограничилась стенами школы. Ребята ходили на мастер-классы в Горнозаводскую детскую библиотеку, побывали в социальном кинозале Горнозаводского краеведческого музея. Для детей были организованы интересные мастер-классы, в частности, мальчишки и девчонки готовили открытки дружбы, куклы «Берегиня» и другие уникальные изделия ручной работы.

Татьяна Коваль отметила: благодаря профессионализму педагогов, сотрудников школы и учреждений культуры города, получилось создать для ребят увлекательные осенние каникулы.. Дети провели время с пользой и набрались сил перед новой учебной четвертью. В школе считают, что для детей очень важно проводить каникулы активно. Это способствует их хорошему настроению и продуктивной учебе.

Новости. - 7 нояб. - С.10

Лбова Марина

Чудесные руки

Качество работ участников ежегодного фестиваля-конкурса растет

Центральная библиотека подвела итоги творческого конкурса среди лиц с ограниченными возможностями здоровья «Чудо добрых рук». Конкурс проходил с 21 октября по 28 ноября 2024 года и стал тринадцатым по счёту.

Конкурс декоративно-прикладного творчества и изобразительного искусства для людей с ограниченными возможностями здоровья «Чудо добрых рук» традиционно организуется Управлением Пиалам культуры, спорта и работы с молодёжью администрации Горнозаводского городского округа и Горнозаводской центральной городской библиотекой. Победителей определили по трём номинациям: «Декоративно-прикладное искусство», «Сохранение народных художественных промыслов», «Изобразительное искусство». Участники были поделены на три возрастные категории: до 13 лет, от 14 до 35 лет, от 36 лет и старше.

В библиотеке рассказали, что в конкурсе приняли участие 45 человек, самому младшему участнику — 5 лет, самому старшему — 58. Участники подготовили для выставки картины, вышивку, вязаные изделия, мягкие игрушки, шитьё. В декабре были подведены итоги и определены победители.

Среди детей до 13 лет в номинации «Декоративно-прикладное творчество» победителями стали Дмитрий Арутюнян, Ангелина Бугрова, Ольга Кравченко, Ильдар Сахапов. дипломом за 2 место награждена Виктория Бутрова. диплом за 3 место получили Татьяна Власова, Варвара Старовойтова, Юлия Харламова, Ярослав Чернухин.

Среди участников от 14 до 35 лет победителями стали Полина Мальцева, Кристина Пономарева, Сергей Рыбкин, Варвара Шалашова. Второе место заняли Василиса Кожевникова и Дмитрий Смураго, третье — Тимур Ахметзянов, Тимур Казаков, Дмитрий Малютин, Денис Сафронов.

В самой старшей возрастной группе, от 36 лет и старше, лучшими декоративно-прикладными работами признаны работы Максима Попова, Марины Пысларь, Анжелы Шишкиной, Олега Ушакова. Павел Кожевников, Наталья Сальникова получили дипломы за 2 место, Александр Куприянов, Владимир Варанкин — дипломы за 3 место.

В номинации «Изобразительное искусство» в возрастной группе до 13 лет победителями стали Полина Ефимова, Тимур Мокрушин, Анна и Лидия Стерляжниковы. диплом за 2 место у Дмитрия Зыкова, диплом за 3 место — у Егора Окулова и Николая Пальшина. В возрастной номинации от 36 лет и старше лучшими художниками стали Андрей Андрюха и Любовь Тиморгалиева, второе место заняла Любовь Клементьева.

В номинации «Сохранение народных и художественных промыслов» победителями стали Ангелина Тимуш, Варвара Шалашова, Ольга Лагутина. Второе место — Марат Абдуллин и Вадим Смоляков. Дипломом за 3 место награждены Дмитрий Виноградов, Олег Могильников, Ринат Хазиахметов.

В библиотеке отметили, что интерес к конкурсу растёт ежегодно, а вместе с ним и качество представленных работ. Во многом это благодаря педагогам и наставникам, которые занимаются с конкурсантами.

Новости. - 19 дек. - С.7

Шафикова Елена

Засияла «Радуга»

Отряд «Радуга» из Пашии стал победителем конкурса благотворительного фонда Тимченко

«Новые искатели» — это грантовый конкурс для детей и подростков, живущих в малых городах и селах, организованный благотворительным фондом Елены и Геннадия Тимченко. Конкурс призван поддержать социальные проекты, которые должны инициировать и реализовать активные подростки. В конкурсе приняли участие команды из восьми федеральных округов, среди них был и Горнозаводский городской округ. Всего на конкурс было допущено 170 командных заявок. Волонтерский отряд «Радуга» из Пашии подал заявку и в декабре 2023 года отряд стал победителем конкурса.

В условиях инновационного развития России актуализируется задача создания качественно нового уровня развития молодежного добровольчества. добровольчество определяется как стратегия позитивного развития молодежи. Галина Васильевна Анисимова, наставник и руководитель отряда «Радуга», объясняет, что согласно проекту «Возьмемся за руки, друзья!» добровольцы оказывают помощь особо нуждающимся категориям населения. Одна из таких категорий — это дети-инвалиды и дети с ОВЗ. В мероприятиях, которые подготавливали и проводили волонтеры в поселке Пашия, «солнечные» дети смогли примерить на себя различные социальные роли, получали полезную информацию, участвовали в творческих мероприятиях, которые способствовали развитию новых навыков. для «солнечных» детей

проводились спортивно-оздоровительные мероприятия в игровой форме. Это позволило создать у них положительный настрой, что способствует здоровьесберегающему эффекту и особенно важно для детей с ОВЗ. Волонтерами было проведено с декабря 2023-го по май 2024-го тринадцать различных акций.

Этот проект важен не только для развития «особенных» деток. Участие в нем полезно для самих волонтеров-подростков. Благополучателями и одновременно участниками стали 39 детей и их семьи. К участию было привлечено 76 волонтеров отряда «Радуга» нескольких составов. Волонтерам помогали более 60 помощников и 62 жителя поселка Пашия. Лидером проекта стала волонтер отряда Дарья Богуневич. Менеджером по продвижению мероприятий выбрали Софью Богуневич. Техническим обеспечением проекта занималась Лилиана Колесникова. К каждой акции ребята-волонтеры тщательно готовились. Наставник отряда Галина Васильевна и ребята рассказали о нескольких самых ярких, запоминающихся акциях.

Валерия Ремизова, волонтер отряда «Радуга»:

— Я участница четвертого состава. Проект мне понравился, и участие в нем тоже. Понравилось взаимодействовать с детьми. Особенно запомнились мне спортивные мероприятия. Мы вместе с особыми ребятами побывали в школе спортивного ориентирования. И участвовали не как зрители, а смогли побывать внутри самой тренировки, чтобы ребята ощутили то, что чувствуют профессиональные спортсмены. Ребятам было интересно играть в спортивные игры. Нас было 32 участника. Было весело. Например, запомнился конкурсный этап эстафеты, когда нужно было захватить в руки пять мечей и прибежать с ними к финишу. Или на время бегать туда и обратно. Эмоции в тот день у ребят были небывалые, все радовались, смеялись, веселились. Никто не остался без подарка, все получили сладкие призы. Еще помню, как на стадионе в Пашии проводили акцию «Зимние забавы». Там тоже было весело, были эстафеты, сбивали кегли, рисовали снежного ангела на снегу. А потом еще все вместе катались на снегоходе. Для наших подопечных это было в новинку. Я считаю, что очень важно проводить такие акции - так дети не боятся, адаптируются в обществе, у них развивается моторика и двигательная активность. И еще я приобрела много новых друзей.

Виктория Тетерина, волонтер отряда «Радуга»:

— Я тоже рада, что смогла поучаствовать в таком проекте. Для нас, для детей, это очень важный этап в жизни. Я для себя поняла, как нужно правильно общаться с такими особенными детьми. Поняла, что можно с ребятами проводить много времени легко и интересно. Мне понравилось готовиться к встречам с этими семьями. Мы готовили различные буклеты, сами придумывали сценарии акций. Когда мы приходили домой к ребятам и нам открывали гостеприимно двери, сразу запоминались эмоции родителей и опекунов ребят. Особенно запомнилась мне акция «Мамины глаза». Мы заходили в гости в эти семьи, там вместе с ребятами разучивали танцы,

например «фиксики», некоторые ребята с удовольствием с нами фотографировались. Мы вместе пускали мыльные пузыри, это было очень радостно для всех. В тот момент всегда можно было заметить глаза мам этих детей — их глаза сияли счастьем. Конечно, без сладких подарков от нас никто не оставался.

По рассказам ребят, они даже подготовили и придумали самостоятельно сценарий кукольного театра. Он входил в акцию проекта «Время чудес». Это мероприятие провели в Пашийской библиотеке. Пригласили зрителей, детей, школьников, ветеранов-волонтеров, читателей библиотеки и жителей поселка. Сыграли сценку «Колобок». Рассказчицей сказки стала Маша из известного российского мультфильма «Маша и медведь». Ребята удачно разобрали все роли, а затем пригласили взять некоторые роли «особых» деток. Дети сами побывали в роли актеров, звукорежиссеров и звукооператоров. Без музыкальных заставок не обошлось. Таких спектаклей отряд «Радуга» с разными составами провел шесть раз. Ребята показывали спектакль в начальной школе, в детском саду в разных группах. Суть в том, что такой театр может каждый организовать дома самостоятельно. Сделать любые куклы можно даже из игрушек или нарисовать бумажные картонные, взять готовый сценарий или придумать свой. Из подручных домашних средств сконструировать декорации. Можно разные предметы задействовать. И подсоединить к этим действиям обязательно самих детей. Так развивается у детей и творческое, и логическое мышление, и двигательные функции тоже. Подарком для подопечных стали книги, которые специально закупили согласно проекту «Возьмемся за руки, друзья!».

Ксения Бобина, волонтер отряда «Радуга»:

— Я вообще люблю детей, мне нравится уделять им свое время. И когда у меня появилась возможность участия в этих акциях, конечно, согласилась. Мне с радостью далась забота и общение с такими особыми детками. идея отличная. Когда я общаюсь с этими детьми, все их положительные эмоции сразу во мне откликаются. И на душе становится хорошо.

Можно еще много рассказывать о добрых волонтерских делах отряда «Радуга». Ребята и их наставник получили немало положительных отзывов.

Практику этого инклюзивного проекта опубликовали в сборнике «Эффективные практики муниципальных образований Пермского края». Проведенные волонтерами акции позволил «особым деткам» погрузиться в мир искусства, творчества, получить новые социальные навыки. Спортивно-оздоровительные события в игровой форме помогли детям подружиться, создали положительный настрой. Проект помог устранить барьеры и сломать стереотипы, а также сделать социальную среду доступной и дружелюбной.

Новости. - 13 июня. - С. 5

Шафикова Елена

Круглые отличники

В День работников библиотек, 27 мая, Горнозаводская библиотека торжественно отметила свой юбилей. Дому книги, как ласково называют учреждение читатели, исполнилось 55 лет.

В 1969 году в Горнозаводске была открыта библиотека. Сегодня учреждением руководит Наталья Русских. На праздновании юбилея Наталья Николаевна рассказала гостям об истории учреждения, его работниках и бывших руководителях. Она отметила, что сегодня библиотечная деятельность в округе продолжает развиваться. Сотрудниками создаются и успешно реализовываются новые современные проекты, пополняется библиотечный фонд, читатели постоянно в курсе книжных новинок.

В этот торжественный день от администрации Горнозаводского городского округа почетной грамотой была отмечена главный библиотекарь Ольга Шак, благодарственными письмами главы - директор библиотеки Наталья Русских, заведующая хозяйственной частью Полина Гончар, библиограф Ольга Пушкарева. Почетные грамоты управления культуры были вручены главному библиотекарю абонемента Надежде Мотыгуллиной и главному библиотекарю читального зала Елене Журовой.

Юбиляров пришли поздравить и вручить подарки их друзья и коллеги: Горнозаводский совет ветеранов, центр помощи детям, оставшимся без попечения родителей, Горнозаводская детская центральная библиотека, детская школа искусств, ДК им. ЛИ. Бэра, Краеведческий музей им. М.П. Старостина, а также коллеги Пашийского и Кусье-Александровского филиалов библиотеки и, конечно, читатели.

Новости. - 6 июн. - С. 5

Шафикова Елена

Праздник для людей искусства

В Горнозаводске отметили День работника культуры

Двадцать второе марта разделило жизнь России на «до» и «после». Страна еще долгое время не сможет оправиться после трагических событий в подмосковном «Крокусе», но жить продолжать надо... Второго апреля в доме культуры имени Д.И. Бэра чествовали людей, которые всегда верят в лучшее. это работники культуры.

Почетная награда. День работников культуры в России отмечается 25 марта, но в этом году его празднование перенесли на 2 апреля. В этот день специалисты учреждений культуры выступали в непривычном для них качестве — они были не организаторами мероприятия, а гостями. В зале дома культуры чествовали людей, чья профессия — дарить людям праздник, искусство, творчество, сохранять и приумножать культурное наследие своего округа и своей страны.

Высшую награду городского округа — Почетную грамоту — получили шесть работников культуры. Это культурорганизатор Теплогорского дома

культуры Наталья Лебедева, библиотекарь отдела информационных услуг Горнозаводской детской центральной библиотеки Анна Ли, заведующий материально-техническим отделом ДК им. Л.И. Бэра Надежда Осколкова, преподаватель ДШИ г. Горнозаводска преподаватели Детской школы искусств Анна Королева, а также грамоту получила начальник управления культуры, спорта и работы с молодежью Екатерина Дубровина. К своему профессиональному празднику работники культуры подошли с достойными результатами. Глава округа Вадим Лумпов, вручая почетные грамоты, отметил, что за каждым достижением стоит огромный труд руководителей, специалистов, преподавателей учреждений культуры Горнозаводского городского округа.

За вклад в развитие культуры на территории округа почетными грамотами управления культуры, спорта и работы с молодежью были отмечены преподаватели Детской школы искусств Вера Урасинова, Елена Первушина, Елена Буторина и директор Наиля Шалашова. Также почетные грамоты управления получили специалист по методике клубной работы Теплогорского Дома культуры Галина Волкова, редактор Горнозаводской центральной городской библиотеки Надежда Грачева, методист Горнозаводской центральной городской библиотеки Ольга Чупина, главный библиотекарь Кусье-Александровской библиотеки Софья Машкина.

Благодарности. Благодарственные письма начальника управления культуры, спорта и работы с молодежью администрации городского округа были вручены преподавателю Детской школы искусств Юлии Павловой, специалисту Горнозаводской центральной библиотеки — заведующей отделом информационных услуг Анастасии Тюрькиной, главным библиотекарям Елии Казарян и Рамзие Яруллиной, заместителю директора Елене Мезенцевой, а также специалисту по клубной работе Медведкинского Дома культуры Татьяне Маскаевой. За активное участие в культурной жизни округа благодарственными письмами наградили участников коллектива народной песни «Самоцветы» Ирину Панкову, Надежду Юрченко и Фаину Соколову, участников певческого ансамбля «Русская песня» Елену Хузину и Раису Вырелкину, участников вокальной группы «Уральцы» Рамзиля Гильманова и Сергея Фетисова, участников коллектива «Разноцветные нотки» Дарью Богуневич, Анастасию Белослудцеву и Тимофея Баранова, участниц коллектива современного танца «Avery» Кристину Пыжову, Анастасию Набиеву, Дарью Лугину и Анастасию Галицкую и участников детского театра балета «Рябинка» Аделину Черных, Никиту Муракаева, Екатерину Абударову.

У истоков. Со сцены выразили слова благодарности в адрес тех, кто внес огромный вклад в развитие культуры округа и заложил основы, которые дали развитие культурной жизни. Это Татьяна Ананкина, Татьяна Аркадова, Наталья Абударова, Екатерина Баяндина, Татьяна Витяева, Нэлли Воронова, Галия Донт, Вера Зиновьева, Наталья Колчанова, Валентина Костарева, Людмила Киселева, Галина Реутова, Надежда Хохрина, Лариса Лукина,

Любовь Панихина, Райфа Слюсарева, Ольга Черменина и Валентина Чувызгалова.

Юное дарование. В Горнозаводске существует добрая традиция — в день работников культуры награждать творческих детей и подростков, которые добились значительных успехов в искусстве. Ежегодно, с 1996 года, таким ребятам присуждается муниципальная стипендия имени Л.И. Бэра. По итогам 2023 года стипендии были вручены пяти талантливым подросткам. В номинации «Изобразительное искусство, декоративно-прикладное искусство» лауреатами стали ученицы восьмого класса Детской школы искусств Лилиана Колесникова и Диана Надырова. В номинации «Театр, художественное чтение» стипендией наградили участницу творческой группы «Поиск» Татьяну Сысолину. В номинации «Вокал» награда досталась солистке коллектива «Разноцветные нотки» Анастасии Белослудцевой. В номинации «Хореографическое искусство» лауреатом стипендии стала участница детского театра балета «Рябинка» Софья Шипулина.

Новости. - 11 апр. - С. 7

Шафикова Елена

С любовью к малой родине

В детской библиотеке наградили авторов «открытого» сборника

12 октября в детской библиотеке торжественно завершили проект «Округ. Город. Мы». цикл краеведческих мероприятий финишировал награждением авторов уникального сборника.

В минувшую субботу в детской библиотеке — ке награждали участников одного из знаковых мероприятий проекта «Горнозаводское-Родное»: мастерская краеведческого сторителлинга» — творческого конкурса «Место силы: Горнозаводская земля».

На него жители округа прислали свои работы в виде литературных рассказов, стихов, фотографий, минивидеофильмов и видеороликов. Все участники получили дипломы. Это Анастасия Васильева, Егор Выломов, Анастасия Лекомцева, Савелий Бируля, Агата Чеснокова, Кристина Кокина, Мария Лобанова, Анастасия Мишина, Игнат Пучков, Полина Рыбникова, Кирилл Семиков, Лидия Стерляжникова, Роман Файзулин, Софья Кашафутдинова, Виктория Каменских, данил Булов, Василиса Камышова, Дарья Азанова, Карина Калининкова, Екатерина Осколкова, Алиса товых, Унгурияну. Работы Ермолаева, Степан Чухлов участников конкурса сформированы в электронный сборник, который размещен на сайте библиотеки. Уникально, что каждый житель округа имеет возможность дополнить его своим рассказом, эссе, фото- или видеоработой.

Таким событием детская библиотека завершила реализацию проекта «Горнозаводское-Родное»: мастерская краеведческого сторителлинга». Проект реализовывался полгода, и благодаря ему горнозаводские ребята научились рассказывать истории о родном округе интересно и увлекательно,

используя разные жанры, методы, средства и технологии. Этому предшествовала целая череда мероприятий. На интенсиве «Место встречи: ЗДЕСЬ!» ребята работали с картами, участвуя в квесте «Маршрут следопытов», ориентировались на местности, рассказывали о любимом городе, слушали песни о России и Горнозаводске, создавали творческие продукты «Горнозаводские птички» и изготавливали мотивационные открытки «Я люблю Горнозаводск!».

На творческой площадке «Фабрика сторителлинга» ребята со специалистом по театральному творчеству Ольгой Трапезниковой учились рассказывать истории о любимом городе, о своей семье и о себе. Встречи проходили в развлекательной форме с использованием театрализации. Педагог знакомила ребят с техниками и приёмами, с помощью которых можно интересно преподнести историю.

В рамках проекта летом сотрудники библиотеки неоднократно выезжали в посёлки округа, где устраивали творческие мастер-классы на краеведческие темы, учили всех желающих составлять интересные рассказы о родных посёлках.

В учреждении отметили, что проект реализовывался при поддержке Министерства культуры Пермского края. Он получился насыщенным: жители округа проявили неподдельный интерес к краеведческой теме, активно участвовали в мероприятиях и выразили готовность продолжать поддерживать акции о сохранении истории родного округа и края.

Новости. - 17 окт. - С. 2

Якимов Алексей

Книжкин дом и люди в нем

Центральной Горнозаводской библиотеке - 55

Пятьдесят пять лет назад в Горнозаводске открылась библиотека. Многие изменилось за прошедшие годы. Но по-прежнему библиотека остается очагом культуры, местом притяжения любознательных людей. О том, как живет сегодня библиотека, рассказывают ее сотрудники.

Наталья Николаевна Русских, директор. Путь в профессию начался для Натальи Николаевны в семье. Все читали — мама, папа, старшая сестра и младший брат. Домашняя библиотека была неплохая. По совету старшей сестры поступила в пермское культпросветучилище, которое окончила в 1982 году. С тех пор место работы не меняла.

Начинала в должности старшего библиотекаря. Потом стала библиографом, заведующей отделом обслуживания, заместителем директора и, наконец, в день своего рождения, семнадцать лет назад стала директором Горнозаводской центральной библиотеки.

Много изменений произошло на глазах Натальи Николаевны за сорок два года.

Одно из самых ярких событий — переезд библиотеки из двух небольших помещений в бывшую школу-восемилетку на улице Свердлова. Здесь было где развернуться. Тем более что перемены требовали новые технологии.

Одна из первых в Прикамье Горнозаводская библиотека подключилась к интернету, который еще только-только входил в нашу жизнь. Наталья Николаевна вспоминает, что частенько на тот или иной запрос в поисковике пользователь получал ответ: такой информации нет.

С 2019 года по всей стране появляются модельные библиотеки. Создать такую в Горнозаводске мечтает Наталья Николаевна. Это, по ее убеждению, привлечет еще больше читателей.

Современное цифровое оборудование, современные информационные системы... Но за всем этим всё равно будет стоять библиотекарь. Живой человек, влюбленный в свою профессию.

Олга Васильевна Шак, главный библиотекарь сектора библиотечно-сервисных услуг. Горнозаводская библиотека предоставляет платные услуги — распечатка, сканирование, копирование, поиск информации в интернете. К 2004 году Ольга отработала десять лет в библиотеке на станции Вижай. Потом пришла в Горнозаводскую центральную. С заметной грустью вспоминает она вижайскую библиотеку. После ее закрытия часть книг отдали в бисерскую школу, а часть - сдали в макулатуру. И так бывает...

Но жизнь продолжается! Вот уже двадцать лет трудится она в Горнозаводской библиотеке. И все двадцать лет наблюдает, как меняется и сама жизнь, и работа библиотеки. Раньше ее основными клиентами были студенты, пишущие рефераты и курсовые. Сейчас таких практически нет. Ведь, что греха таить, многие предпочитают скачать из интернета готовую работу, выдав ее за свою.

Сегодня за информацией обращаются случайные люди. Например, чтобы узнать номер телефона какой-нибудь организации. Этакое справочное бюро получается. Но почему бы нет, если людям нужно?

Лидия Николаевна Лашкевич, главный библиотекарь эколого-краеведческого центра. Когда читатель не идет к библиотекарю, библиотекарь идет к читателю. Это о ней, о Лидии. Она организует и проводит разные мероприятия для читателей всех возрастов. Но особенно, по словам Лидии, ей нравится работать с детьми — дошкольниками и младшеклассниками. Она сама приходит в детские сады и школы, чтобы рассказать ребятам что-то интересное о родном крае, о его природе. Эти встречи она организует в игровой форме, чтобы интереснее было.

Недавно, например, была в гостях у малышей десятого корпуса пятого детского сада. Делали поздравительные открытки к 9 Мая.

В кабинете Лидии хранятся книги по экологии, материалы по краеведению. Кстати, именно здесь хранятся подшивки нашей газеты начиная с 1970 года. Это тоже история родного края.

Студенты и школьники обращаются к ней за информацией, когда принимают участие в каких-нибудь проектах. Приходят те, кто интересуется историей Урала. Для таких читателей тоже есть литература. Например, книга Алексея Иванова «Урал — хребет России».

Хранятся здесь и материалы местных краеведов. Например, книги теплогорского краеведа Николая Попонина. Он собирает материалы о теплогорском заводе, о Горнозаводском районе.

Елена Владимировна Мезенцева, заместитель директора. В Горнозаводской библиотеке Елена работает двадцать лет. А в профессии — с 1999 года, после окончания Пермского института культуры. Привлекательным в работе считает то, что в библиотеке постоянно происходит что-то новое, интересное. Здесь творческий коллектив, который придумывает разные проекты, побеждая с ними из года в год. Сейчас, например, библиотека осваивает работу с «Пушкинской картой».

Библиотека, по словам Елены, всегда идет в ногу со временем. Наступила эпоха цифровизации, и библиотекари первыми осваивают современные технологии. Сегодня существуют цифровые библиотеки, насчитывающие сотни тысяч томов. Но несмотря на это, считает Елена, книга в привычном для нее виде будет существовать всегда.

Ольга Владимировна Чупина, методист. В библиотеке работала еще школьницей во время так называемых трудовых четвертей. В прежние годы старшеклассники в обязательном порядке трудились в летние каникулы. Всё было серьезно. Заключали с предприятием или организацией договор, получали зарплату.

Наверное, именно поэтому выбор профессии для нее был очевиден. После окончания школы сразу пошла учиться на библиотекаря. Окончила в Перми колледж культуры с красным дипломом. Сейчас учится на первом курсе института культуры всё по той же специальности.

Выбор профессии на всю жизнь — дело серьезное. Знакомство с книгой у Ольги тоже начиналось с серьезной литературы. В десять лет впервые прочитала «Фауста» Гете. Потом перечитывала произведение еще много раз, с годами открывая в нем что-то новое. Как она говорит, читала книги не по возрасту. Например, новеллы Цвейга. Единственное, что ей не давали в библиотеке — это сочинения Ленина, которыми были уставлены огромные стеллажи...

Сегодня Ольга в курсе всех литературных новинок. Внимательно следит за «премиальными» книгами. Недавно, например, прочитала роман Виктора Ремизова «Вечная мерзлота», где говорится о сталинских репрессиях. Читала, говорит, с огромным волнением. Ведь репрессии коснулись и ее семьи.

Полина Петровна Гончар, заведующая хозяйством. Полина читала с детства запоем. Как она шутит, зрение на этом деле посадила. Вот и теперь она живет среди книг уже двадцать с лишним лет. Без нее библиотеке не

обойтись. Ручки, бумага, клей и прочая «канцелярия» — вещи в существовании библиотеки необходимые. А с недавних пор к этому набору добавились материалы для проведения всевозможных конкурсов и мастер-классов. Кстати, во всех этих мероприятиях Полина принимает самое активное участие как организатор.

Елена Николаевна Журова, главный библиотекарь читального зала. С приходом цифровых технологий у библиотеки появился свой официальный сайт. Но на деле он не такой уж и официальный. Для тех, кто заходит на него, открывается интересный портал. Онлайнконкурсы и викторины, в которых читатель может проверить свою эрудицию, приобрести новые знания.

Разработкой этих викторин занимается Елена Журова. Она же придумывает разные онлайн-мероприятия, которые проходят в читальном зале.

Тридцать лет и три года исполнится в сентябре с тех пор, как пришла Елена в библиотеку, окончив сначала культпросветучилище и позже заочно — институт культуры. За это время она состоялась как прекрасный, грамотный специалист.

А еще она состоялась как замечательный поэт. В ее библиографии не один десяток книг, где опубликованы стихи. Есть и персональный сборник. Он вышел в издательстве «Книга.ру» в 2022 году.

Надежда Васильевна Мотыгуллина, главный библиотекарь абонемента. Работа на абонементе интересна тем, что сюда обращаются самые разные читатели. Они делятся на две категории — читатель с неопределенным запросом и читатель, который твердо знает, что бы он хотел почитать. И тут работнику абонемента приходится выступать то ли в роли психолога, то ли в роли следователя. Наводящими вопросами узнавать вкусы и предпочтения клиента. Что, например, читал человек в последнее время. И для того, чтобы подобрать читателю нужную книгу, библиотекарь должен ориентироваться в литературе.

Постоянным читателям библиотекарь и сам предлагает новые книги, ориентируясь на их вкус.

Надежда работает в библиотеке с 1989 года. За это время для многих любителей чтения она стала своим человеком, проводником в мир книг.

Надежда Гавриловна Грачева, заведующая отделом комплектования. В Горнозаводск она попала по распределению после окончания Пермского института культуры. Поначалу считала, что распределение после вуза — это вредная обязательность, но с годами пришла к выводу, что это благо. Ведь если подумать, именно благодаря этому распределению нашла она свое место в жизни и свою судьбу, выйдя замуж именно здесь, в Горнозаводске.

Она первой узнает обо всех новинках литературы, формируя заказы книг при комплектовании библиотечных фондов.

Формируя заказы, Надежда проводит настоящее исследование вкусов горнозаводских читателей. Особым спросом у горнозаводчан пользуются

современные женские романы и детективы. К ним у Надежды особое отношение. Мол, такое и читать-то не стоит. Язык, которым написаны эти произведения, оставляет желать лучшего. Это касается и отечественной литературы, и переводной. Вместо этого, считает она, нужно читать классику. Столько еще не прочитано!

В отделе комплектования хранится вся информация о фондах библиотеки. По старинке, на картонных карточках. Каждая книжка, каждый документ на учете.

Ольга Ивановна Спицына, главный библиотекарь информационно-правового центра. У Ольги диплом юриста. Казалось бы, юриспруденция и библиотечное дело — две вещи несовместные. Однако в библиотеке такой специалист незаменим. Не стоит забывать, что именно в библиотеках ищут люди нужную им информацию. А уж правовая информация в последнее время востребована особенно. Найти документ, справку помогает читателям библиотекарь с юридическим образованием. Не каждый же из читателей дружит с такими программами, как «Консультант плюс». Так что за помощью к Ольге приходят в основном пожилые люди. Им легче общаться с живым человеком, чем с интернетом. Индивидуальные предприниматели тоже приходят сюда, чтобы оформить налоговые декларации.

Ольга признается, что с детства мечтала работать в библиотеке. Но никогда не думала, что ее мечта осуществится. Много лет она работала юристом на заводе. Выходит, судьба привела ее к осуществлению мечты. Ей нравится новая работа. Она нисколько не жалеет о том, что так резко поменяла профессию — из юриста в библиотекаря. Впрочем, от прежней профессии она далеко и не уходила. Ее знания и опыт служат на пользу людям.

Юлия Александровна Федосеева, библиотекарь читального зала по массовой работе.

В Центральной Горнозаводской библиотеке Юлия работает всего три года. До этого была библиотекарем в поселке Вильва.

Как говорит Юлия, библиотекарем она стала случайно. Мечтала о профессии учителя. Но теперь жизни без библиотечной работы не представляет. А работа у нее очень интересная. Она организует мероприятия, которые проходят в последнее время в библиотеке все чаще. Пишет сценарии, приглашает гостей. Иногда такие сценарии пишутся вместе с Валентиной Александровной Поповой из Совета ветеранов. Ветераны частенько собираются в библиотеке. Но не только они. Мероприятия бывают и детские, и молодежные. Это игры, квесты. А параллельно с этими играми библиотекари пропагандируют любовь к книге, привязывая мероприятия к литературным произведениям. В июне, например, отметят день рождения Пушкина. Будет интересно.

Юлия радуется, когда гости уходят после таких мероприятий довольными. Видно, стало быть, результат ее работы.

Рамзия Сулеймановна Яруллина, специалист отдела комплектования. С 1995 года работала в детской библиотеке. В работе ценит то, что снабжает книгами все филиалы центральной библиотеки, во всех поселках. В поселки книги передает уже готовыми к выдаче — учтенными, пронумерованными. Избавляет библиотекарей от этой кропотливой работы. Изучая ассортимент современных изданий, любит открывать для себя новых авторов. Например, Светлану Алешину или Владимира Колычева. Книги этих писателей популярны у горнозаводчан в последнее время.

Рамзия с интересом отмечает для себя различие во вкусах городских и поселковых читателей. Комплектуя заказы, она это прекрасно видит. В поселках больше читают исторической литературы. Особенно книг издательства «Вече».

Ольга Валерьевна Пушкарева, главный библиограф. Если вам нужна какая-то информация, обращайтесь к библиографу. Он знает всё!

В библиотечном деле Ольга с 1999 года. А в Горнозаводской библиотеке с 2002-го, когда приехала сюда из Перми. Сегодня ее работа заметно упростилась. Ведь раньше информацию по запросу читателей она искала в справочниках и энциклопедиях. А теперь на помощь пришел интернет.

Услугами библиографа чаще всего пользовались студенты и школьники. Например, для написания реферата требовалась какая-то литература. По заданной теме библиограф такую литературу и подбирает. Поиск информации был порой не так прост. Если не могли найти что-то в местных фондах, обращались в Горьковскую библиотеку Перми - в головное, так сказать, учреждение.

О будущем библиотек Ольга рассуждает с оптимизмом. Мол, книги никуда не денутся. Да и если разобраться, откуда берется информация в том же интернете? Правильно, из книг. И интерес читателя к обычной книге не угасает с развитием технологий. В Горнозаводске, по крайней мере, таких любителей пошелестеть страницами очень много.

Новости. - 23 мая. - С. 6-7.

Якимов Алексей

Лето - время творчества

Детская библиотека не уходит на каникулы

Наступившее лето для детской библиотеки — время реализации новых творческих проектов. Дети на каникулах, а значит, смогут принять в мероприятиях самое активное участие. Впрочем, участвуют во всевозможных акциях не только дети, но и их родители. На это, кстати, направлены все библиотечные проекты, которые реализуются этим летом при поддержке Министерства культуры Пермского края.

Творческая площадка «фабрика сторителлинга». В рамках проекта «Горнозаводское — Родное»: мастерская краеведческого сторителлинга на

постоянной основе функционирует творческая площадка «Фабрика Сторителлинга».

В развлекательной форме дети учатся рассказывать истории о своей малой Родине интересно и увлекательно, использовать мимику и жесты. Функционирование творческой площадки «Фабрика Сторителлинга» обеспечивает специалист по театральному творчеству Ольга Трапезникова. Самые активные участники нашей «Фабрики Сторителлинга» — это ребята, посещающие лагерь летнего отдыха на базе школы №1, клуба «Факел» и дома культуры имени Л.И. Бэра

«Округ. Город. Я»: «следопыты» и «краеведы». Ещё один летний проект «Горнозаводское — Родное»: мастерская краеведческого сторителлинга». Он включает в себя образовательные тренинги по краеведению. Они проводятся в форме викторин и игр. Очередной образовательный тренинг по краеведению состоялся 18 июня. Это было соревнование команд «Краеведы» и «Следопыты». В рамках тренинга ребята пополнили свой «багаж знаний» о Горнозаводске и посёлках округа, учились работать с картами, мечтали о будущем, проявив фантазию и креативность, придумывали новые арт-объекты. Ещё рассказывали о своих впечатлениях от путешествий по родному городу.

«Семейный этно-движ» на Сабантуе. Сабантуй — ежегодный народный праздник, знаменующий окончание весенних полевых работ в татарской народной культуре. А ещё Сабантуй — отличная площадка для общения людей разных возрастов и национальностей.

На Сабантуе специалисты детской библиотеки в рамках ещё одного проекта провели квест «Семейный выходной: Этно-движ». Он был посвящён культуре татарского народа.

Участники, проходя по локациям квеста, объединённых в единое этнопространство, смогли проверить и обогатить свои знания о татарской культуре, узнать интересные факты об элементах татарского быта и обрядов.

Посетив мастерские, родители и дети попробовали себя в роли мастеров-ремесленников. Особенно заинтересовала всех мастерская по созданию татарского домового, символизирующего достаток и благополучие.

И взрослые, и дети с интересом играли в национальные татарские игры.

Работала фотозона с использованием предметов национальной татарской культуры. Все желающие могли сделать фото на память с флажками, на которых были написаны жизнеутверждающие высказывания на русском и татарском языках. Для многих участников семейного квеста «ЭТНО-Движ» культура татарского народа открылась с другого ракурса. Участники рассказали, что им было интересно и увлекательно, а ещё они узнали много нового о культуре братского народа.

Бытует древнее поверье, чем веселее пройдёт Сабантуй, тем богаче будет урожай. «Семейный выходной: ЭТНО-Движ» прошёл удачно, информативно, весело, творчески, а главное — стал настоящим семейным отдыхом.

«Библиотечный десант»: хорошая традиция. специалисты Детской библиотеки побывали в гостях у ребят, посещающих лагерь летнего отдыха в школе посёлка Бисер.

Выезды в посёлки округа стали для учреждения доброй летней традицией. В этом году в Бисере библиотека побывала с проектами «Горнозаводское — Родное» и «Семейный ЭТНОМИР». На мероприятии работала мобильная творческая площадка «Горнозаводские мастерские: создаём историю». Она объединила мобильные мастер-классы и игровой модуль. Ребята играли в краеведческие и народные игры и создавали поделки — будущих героев историй Коза-дереза и Конь-Огонь.

Семейный выходной: этно-движ». по проекту «Семейный ЭТНОМИР»: мобильный квеструм в детской библиотеке» состоялся семейный мобильный квест, приуроченный ко дню защиты детей.

Функционировали разные локации, объединённые в единое творческое ЭТНО—пространство.

Семьи-участники, ориентируясь по маршрутным листам, побывали на площадке интеллектуальных игр, игровой и творческой площадках. На площадке «ЭТНО-Читалка» родители и дети стали участниками громких семейных чтений, познакомились с историей народов, проживающих в Горнозаводском округе.

Завершающей локацией семеного квеста стала фотозона «ЭТНО-Территория».

Движение, общение, получение новых знаний, игры, творчество — всё это новый формат семейного отдыха.

Новости. - 18 июл. - С. 5

Якимов Алексей

Чтоб не пропасть поодиночке

Общество инвалидов реализует грантовые средства

Ежегодно в бюджет Горнозаводского городского округа закладывается определенная сумма на финансирование проектов некоммерческих общественных организаций.

В прошлом году с таким проектом на получение муниципальной субсидии обратилась городская организация Пермской краевой организации Общероссийской общественной организации «Всероссийское общество инвалидов». Руководитель этого объединения Наталия Лучинина рассказала, на какие цели пошли выделенные сто тысяч рублей.

— Главная цель нашего проекта — организация мероприятий, в которых могли бы принимать участие инвалиды и люди с ограниченными возможностями здоровья. Таким людям обычно не хватает общения. Они редко покидают свои дома.

— В прошлом году вы провели более тридцати мероприятий, охватив при этом больше тысячи человек. Это можно назвать хорошим результатом?

— В нашем округе более тысячи инвалидов и людей с ограниченными возможностями здоровья. Но это не значит, что на наших мероприятиях

побывали практически все. В основном участвуют жители Горнозаводска и Пашии. И в основном приходят одни и те же. Но мы стараемся привлечь к нашей деятельности жителей других поселков. Выезжали в Теплую Гору, в Сараны, в Кусью, в Промысла, чтобы как-то организовать людей. Пока только Пашия активно откликается на наши предложения.

— Какие мероприятия вы организуете?

— Каждый месяц центральная библиотека что-то для нас проводит. Например, выставку прикладного творчества «Чудо добрых рук». Выезжаем на краевые соревнования. В прошлом году, например, ездили на состязания инвалидов, посвященные дню защиты детей, которые проходили в пермском манеже имени Сухарева. Так что деньги из полученной субсидии были потрачены на транспорт. для детей такие поездки превращаются в событие. Они привозят награды, подарки. Ну и общаются между собой, что тоже важно. Выезжали в Пермь на соревнования «Папа, мама, я — спортивная семья».

В Горнозаводске тоже проходят спортивные соревнования для людей с ограниченными возможностями здоровья. Помогает их проводить спортивный клуб «Ника». Совместно с фондом «Лучи помощи» провели новогодний праздник. В Пашии мероприятия для инвалидов проводит Алена Буканова.

— Заявляться с проектами на получение таких субсидий можно каждый год?

— Да. Мы и в этом году получили материальную поддержку из местного бюджета. даже больше, чем в прошлом. Это хорошая поддержка. Из Пермской организации нам деньги поступают на оплату жилищно-коммунальных услуг для нашего офиса.

— Вы живете только на муниципальную субсидию или кто-то еще оказывает помощь?

— Помощников много. Это и библиотека, и «Ника», и «Лучи помощи». В прошлом году подарками порадовал депутат Роман Водянов. Он подарил нашей команде спортивную форму, в которой дети выступали на краевых соревнованиях в Перми.

Новости. - 12 сент. - С. 6

Сведения об авторах

Лбова М. – главный редактор районной газеты «Новости»
Шафикова Е. - корреспондент районной газеты «Новости»
Якимов А. – корреспондент районной газеты «Новости»

Список публикаций

1. Лбова, М. Библиотека - дело семейное // Новости. - 17 окт. - С. 6.
2. Лбова, М. Семейное творчество // Новости. - 29 февр. - С. 5.
3. Лбова, М. Чтобы хорошо учиться, надо хорошо отдыхать // Новости. - 7 нояб. - С. 10.
4. Лбова, М. Чудесные руки // Новости. - 19 дек. - С. 7.
5. Шафикова, Е. Засияла «Радуга» // Новости. - 13 июн. - С. 5.
6. Шафикова, Е. Круглые отличники // Новости. - 6 июн. - С. 5.
7. Шафикова, Е. Праздник для людей искусства // Новости. - 11 апр. - С. 7.
8. Шафикова, Е. С любовью к малой родине // Новости. - 17 окт. - С. 2.
9. Якимов, А. Книжкин дом и люди в нем // Новости. - 23 мая. - С. 6-7.
10. Якимов, А. Лето - время творчества // Новости. - 18 июл. - С. 5.
11. Якимов, А. Чтоб не пропасть поодиночке // Новости. - 12 сент. - С. 6.

О нашей библиотеке – В НОВОМ ВЕКЕ

**Библиотеки Горнозаводского
городского округа
на страницах периодической печати
в 2024 году**

Отв. Русских Н.Н., сост. и комп. верстка Лашкевич Л.Н., МБУК «ГЦГБ», г. Горнозаводск,
ул. Свердлова, 59, Тир. 2 экз., 15.01.2025.